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Preţul luserţlunllor: o serie 
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pentro o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
S-a o serie 20 bani.
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GAZETA apare fn fiecare ziAbonamente pentru Anstro-Ongaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 oor. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe an.Fentrn România şi străinătate:

Pe un an 40 franci, pe şase 
luni 20 ir., pe trei luni 10 fr. 

N-rlI de Dumineca 8 fr. pe en.
Se prenumeră la toate ofi

ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Adminletraţlunea, Piaţa mare 
târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 8 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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din desvoltarea economică a României.

i i .

In România lucrurile s’au petre
cut cu totul altfel ca la noi şi în alte 
state. împroprietărirea acolo s’a făcut 
în urma împroprietărim tuturor clă- 
caşilor din Europa, afară de Turcia, 
şi în mod cu totul defectuos şi ne
drept pentru cel asuprit de ieri. Băr
baţii de stat şi politicianii români 
s’au ferit ca de foc de contactul cu 
ceilalţi Români şi de a studia aşeză- 
mintele lor, ori de a desvolta vechile 
aşezăminte pământene, încercate şi 
probate de secuii ca Instituţia Protim i- 
sulul şi de înzestrarea fetelor cu es- 
cluderea Jor dela moştenirea moşiilor 
etc. pentru a pune capăt atomisărei 
acestora.

O împroprietărire cât de largă şi 
liberală o putea face şi guvernul ro
mân, căci când s’au unit Principatele 
sub Cuza, la poporul român din Tran
silvania, Bucovina şi chiar Basarabia 
se făcuse deja împroprietărirea clăca- 
şilor într’un spirit destul de larg şi 
deduse deja bune rezultate şi fără 
mari sguduiri sociale şi economice, 
ear după secularizarea averilor mănă
stirilor închinate şi pământene, Sta
tul Român deveni dintr’odată stăpân 
pe a 1/5-a parte din suprafaţa ţărei 
ca domeniu public cu moşii vaste, 
mare parte încă foarte puţin popu
late, unde ar fi putut împroprietări 
bine nu numai pe toţi însurăţeii clă- 
caşilor, ci şi pe o mare parte dintre 
moşnenii şi răzeşii lipsiţi de pământ. 
El putea să creeze sate mari şi bo
gate în câmpia mănoasă, cari să nu 
stea întru nimic înapoia celor din Bă
nat, din comitatul Timiş şi Torontal 
şi să fie podoaba şi mândria întregu
lui neam românesc! !

In schimb guvernul român a a- 
doptat aşezăminte şi instituţii cu to- 
tul streine de obiceiul pământului ca
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Din lumea necunoscutului.Marele astronom şi om de ştiinţă al Franţei Cam ille Fla m m arion  a publicat în >La Revue« din Paris, multe numere de- arândul un studiu foarte întins, întitulat: 
»Puterile naturale necunoscute< (apărut acum în volum), în care se ocupă ştienţifi- ceşte, pe cât posibil, de ceea ce se cunoaşte şi la noi sub numele de spiritism (sau în popor: »graiul cu morţii«).Chestiunea e de cea mai mare însemnătate şi dă de lucru ştiinţei tocmai pen- trucă e încă învăluită în mister.Spiritismul de altfel e vechiu, cunoscut din anticitate în diferite locuri şi timpuri şi sub diferite torme: în formă religioasă, în biblie, şi mai târziu cunoscut tot mai mult şi răspândit chiar în popor.In trecut ca şi azi era cunoscut mai cu seamă la Indieni şi practicat ca şi azi de aşa numiţii F a h iri, o clasă de médium  (mijlocitori cu forţele necunoscute). Ceea ce fac aceştia însă nu ese din domeniul miraculosului.Experienţele şi cercetările spiritiste cu caracter modern, cercetările, cari s’au căutat să fie puse oarecum în legătură cu ştiinţa, încep cam dela jumătatea secolului trecut în America; mai târziu se practică cu mult succes în Anglia şi acum 10—15

şi de firea Românului. Căci au fost, 
sunt şi vor rămânea vecinie streine 
şi nepotrivite cu firea Românului: mo
delele de împroprietărire luate dela 
Meklenburg, pe cari azi acolo le con
damnă şi defaimă ca nedrepte în
treaga lume germană; constituţie bel
giană; legi francese; noui cultivatori 
şi agenţi ai cuiturei mari agricole re
crutaţi din Albania, Grecia , Macedo
nia, în maioritate Greci ori Jidani, 
ori luaţi dintre păstorii nomazi ai 
Transilvaniei, aşa numiţii mocani din 
Săcele. Drept oameni cu oarecare pre
gătire şi cunoştinţe de specialitate 
pentru agricultura mare şi cultura 
înaintată, au făcut posibilă invaziunea 
în massă a elementelor burgheze în 
agricultură şi azi fiecare băiat de p ră 
vălie se simte destoinic de a conduce 
esploatarea unei moşii de mii de po
goane, ba chiar şi de domenii întinse. 
Partea întreagă a poporului nostru de 
acolo —  moşnenii şi răzeşii se mo
ştenesc şi se împărţesc şi azi în mo
şiile lor după dreptul consuetudinar 
al lor obiceiul pământului.

Ţăranului muncitor, fostului clă- 
caş de eri, i-s’a impus o nouă lege 
agrară, numită Legea tocmelilor agri
colei cu contracte valabile întâi pe 5 
ani, ear mai târziu drept ameliorare, 
pe un singur an, — cum n’a mai vă
zut şi cunoscut altă ţeară în Europa —  
care îutroduse din nou claca, dijma 
şi cu toată droaia de daturi, mită şi 
angurale feudale, abia desfiinţate şi 
augmentate cu sumedenie de alte da
turi nouă necunoscute de cei vechi, 
dar iscodite de mintea ageră a ne
gustorului şi precupeţului de eri. Ca 
să-l scape de o nouă robie, i-se in
troduse numai lui legea de inaliena
bilitatea păm ânturilor ţărăneştii care 
înăspri şi mai mult răul, căci fără să 
dispară diferinţa de stare şi avere 
prin sate, ce există de sute de ani, 
reducându-i pe toţi la o apă, la 
situaţiunea ca cu popă, cu primar şi 
notar cu tot, să fie egal siliţi să facăani, pe o scară foarte înstinsă, în cercuri şl sub forme diferite.Insă cu caracter pur ştienţific, ca o problemă pusă minţii omeneşti spre desle- gare o încearcă azi Flam m arion  în studiul mai sus amintit şi în altele ce vor urma.Neavând locul şi competinţa a lua studiul în sine adecă partea pur ştienţi- fică şi filosofică a cercetărilor şi concluziu- nilor lui Flam m arioUi voiu vorbi numai de unele experienţe aie sale, cari au avut ioc în locuinţa proprie în toamna anului 1897 în mai multe şedinţe, la cari au luat parte oameni cu cea mai înaltă cultură ştienţifică şi filozofică: filozofi, astronomi, ingineri etc.

Eu sap ia  Paladino, mediumul sau mijlocitorul dintre azistenţi şi aceste forţe necunoscute era o italiancă în vârstă de 40 de âni bogată şi greoaie. Mai avusese şedinţe spiritiste prin diferite aite oraşe mari şi era deci cunoscută.Se serveşte de o masă ordinară de brad (masă de bucătărie). Experienţele se fac in salonul lui Flammarion. Un colţ al acestui salon e despărţit prin perdele. In dosul ior pe o măsuţă e o armonică, o tamburină, o vioară, castane şi câteva perne mici.Masa de'experienţe (mai mare) e însă dincoace împreună cu mediumul, împrejurul căruia spre control e azistenţa savanţilor.

învoeli şi tocmeli agricole cu noul 
cultivator, neputându-se nici unul dis- 
penza de ele, ca să aibă cu ce trăi. 
O Încercare palidă de îmbuuătăţire a 
stărei lor şi ridicarea nivelului admi- 
nistraţiunei prin sata de cătră d-1 P. 
P. Carp, prin înfiinţarea pe o pătrime 
din moşiile statului, ce aveau să se 
vândă numai la locuitorii săteni cul
tivatori de pământ, cu loturi mari 
inalienabile şi indivizibile de câte 10 
şi 25 hectare, bazate pe maiorate 
ori minorate, fură mult hulite ca si
stem german, şi după câţiva ani des
fiinţate cu totul, reducându-i pe toţi 
ţăranii din nou împroprietăriţi la ma
ximum de 10 pogoane =  5 Ha! Şi 
de ce să-i stea în cale noului culti
vator o preoţime cultă şi indepen
dentă materialiceşte şi moraliceşte şi 
o clasă de ţărani instruiţi, o admi
nistraţie independentă, care i-ar putea 
face eventual şi mizerii?! Cu deose
bire chestia ţinerii vitelor era cheia 
şi şurubul principal de a-1 face pe 
ţăran supus la toate condiţiunile, do
cil şi umilit.

Mai venea la mijloc şi literatura 
patriotică şi ziaristica oficioasă, care 
să înfrumseţeze măsurile luate şi pre
vederile pline de patriotism, cari cân
tau osanale, cât de mult & progresat 
agricultura şi ce valori nu au ştiut 
să dea arândaşii pământului şi pro
gresului economic al ţărei.

Ori ce părere contrară cât de 
modestă era stigmatizată şi înfierată 
ca nepatriotică, că înjură ţeara şi o 
defaimă în ochii străinului, ear auto
rul înfierat şi stigmatizat înaintea 
guvernului şi a publicului mare agri
col ca „vândut streinilor". Neapărat 
că unii nu puteau decât , să „înjure 
şi defaime, ţeara, arătând starea ade
vărată a lucrurilor —  iar alţi patrioţi 
cari patriotismul ieftin îl duceau la 
vânzare în fie-ce moment, să o laude.

E de observat că Eusapia nu putea suferi în experienţele ei lumina prea puternică, care o enerva, — şi cu cât lumina lămpii era mai slabă, cu atât diferitele arătări erau mai dese, mai extraordinare şi mai satisfăcătoare. Spre desăvârşit control toate membrele Eusapiei erau ţinute de azistenţi ca să nu se poată presupune, cel puţin, înşelăciunea.Iată o parte a raportului pe care îl face lui Flammarion, Arthur Lévy, unul dintre asistenţi, asupra uneia din şedinţe:»Ne-am aşezat în jurul unei mese drept-unghiulare, o masă de brad, vulgară, de bucătărie. Eram şease inşi. La capătul mai strâmt al mesei, ia stânga Eusapiei, lângă perdele, se afla d. Georges Mathieu, inginer agronom la observatorul din Ju- visy, la cealaltă extremitate d. Flammarion, apoi femeia mea; d-na Flammarion; în sfârşit eu care mă găsesc astfel la dreapta Eusapiei şi prin urmare lângă perdele.D. Mathieu şi eu ţineam fiecare câte o mână a mediului sprijinită de un ge- nunchiu; Eusapia pune câte un picior pe câte unul din picioarele noastre.Nici una din mişcările ei, nici a picioarelor nici a braţelor nu poate prin urmare să ne scape. Acestei femei deci, nu-i rămâne decât capul, pe care îl poate mişca şi bustul lipsit de braţe şi ţinut cu totul între umerile noastre.

Regele Eduard în Ischl- Din ischi se anunţă, că ministrul de externe bar. Aeh- renthal a sosit Miercuri seara aici. Eri la orele 8 dimineaţa Maj. Sa Monarchui a plecat cu un tren separat la Gmunden spre a întâmpina pe regele Eduard. La orele 10 şi 55 m. regele Eduard a sosit în Gmunden. întâlnirea celor doi suverani a fost foarte cordială. După o scurtă pausă regele Eduard şi Maj. Sa au plecat spre Ischi, unde au sosit la orele 172 p. m.Cu privire la întrevederea dela Ischi se comunică următoarele :întrevederea dela Ischi răspunzând sentimentelor de amiciţie intimă între cei doi suverani, regele Eduard al Angliei şi împăratul Francisc Iosif, această întrevedere a dat subsecretarului de stat englez Cb. Hardinge ocaziunea de a se întâlni cu ministrul de externe al Austro-Ungariei, fostul său coleg la Petersburg. In conver- saţiunea lor, în care au iost tratate toate chestiunile politicei actuale, d-nii Hardinge şi d’Aehrenthal au constatat cu satisfac- ţiune continuarea am iciţiei tradiţionalei care există de atât timp între Anglia şi Austro-Ungaria.In ce priveşte în special problema macedoneană cei doi oameni de stat au recunoscut, că acţiunea de reformă începută de cătră puterile cari şi-au luat această însărcinare şi sprijinită de cătră celelalte puteri, se află în plină concordanţă cu de- claraţiuuile recente ale cabinetului englez.Conformitatea de vederi s’a manifestat şi în ce priveşte propunerile, ce tre- buesc făcute Înaltei, Porţi precum şi în chestiunile privitoare la modul de a trata şi de a privi brigandajul revoluţionar macedonean. Atitudinea celorlalte puteri fiind conformă cu rezultatul schimbărei de idei între d-nii Hardinge şi d’Aebrentbal, se poate trage o prevedere favorabilă pentru sforţările desinteresate, cari tind a îmbunătăţi într’uo mod serios şi durabil situa
ţiunea vilaetelor macedonene.

Partidul ţărănesc croat a convocat pe ziua de Marţi o mare întrunire la Pe- trinja. La ordinea zilei sunt : Votul universal, desfacerea Croaţiei de Ungaria şi unirea tuturor slavilor de sud ai monar- chiei.
Demonstraţie pangermană In Garintia.In ajunul sosirei Majestăţii Sale Monar- chului la Klagenfurt în vederea manevre- lor împărăteşti, primarul Neuner a dispus,Punem mânile pe masă. In câteva minute masa începe să se mişte, să se ţină pe un picior; loveşte în podeală, se ridică repede pe alt picior, apoi cu totul, când-la 20 când la 30 centimetri de-asupra solului. Eusapia scoate un strigăt ascuţit, de bucurie, de uşurare; perdeaua dela spatele ei se umflă, apoi rotunjindu-se înaintează până pe masă. In masă se aud alte lovituri şi in acelaş timp şi în podeală la o distanţă de vre-o trei metri. Toate acestea în plină lumină.Aţâţată, cu o voce rugătoare, cu cuvinte întretăiate, Eusapia cere să se facă lumină mai mică, deoarece nu poate să-i supoarte strălucirea; spune mereu că acea lumină îi face rău şi ne roagă să grăbim, mai ales — spune ea — fiindcă vom vedea lucruri frumoase.După ce unul din noi a pus lampa pe podeală, la spatele pianului, în unghiul epus cu locul unde ne aflam (la 7 m. 50 aproape, depărtare), Eusapia nu mai vede lumina, e mulţumită; noi putem însă să deoseb'm feţele şi mânile. Să nu se uite că d. Mathieu şi eu avem fiecare câte un picior al mediului pe piciorul nostru, că-i ţinem mânile şi genunchii şi că-i strângem umerii.Masa se mişcă mereu, tresaltă. Eusapia ne chiamă. Deasupra capului ei apare o mână ca aceea a unei fete de 15 ani, cu palma înainte cu degetele unite, cu degetul cel mare îndepărtat. Culoarea mânei



Pagina 2, G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 173.— 1907.ca în timpul cât domnitorul va petre«» în Klagenfurt, să se pavoazeze oraşul, iar steagurile, cari se vor arbora, să fie ne* gre-galbine. Consiliul comunal a declarat insă, că în chestia împodobirii edificiilor publice cu steaguri, primarul are numai dreptul de executivă, iar dreptul de di* spunere îl are consiliul comunal. In şedinţa de alaitâeri, consiliul comunal a declarat, că nu vede în steagurile negru- roşu-aur nici vătămarea persoanei domnitorului şi nici a simţământului dinastic, prin urmare decide, ca pe edificiile oraşului pe lângă steagurile austriaco să se arboreze şi steagurile împărăţiei germane.
Cronica din afară.
întrevederea regelui Eduard cu împăra

tul Wilhelm. —  Mercuri la orele 11 a. m. era să sosească regele Eduard în Wil- helmshohe, spre a să întâlni cu împăratul Wilhelm. Cu puţin înainte de ora fixată pentru sosirea trenului regelui Eduard, sosi împăratul Wilhelm, cu suita sa şi cu generalii din garnizoană. împăratul era însoţit de fiul său, prinţul Oskar al Prusiei. Abia atunci s’a aflat că regele Eduard nu va putea sosi decât cu o întârziere de trei ore. întârzierea aceasta, care a pus în mare fierbere mulţimea, a fost cauzată de o ceaţă deasă, care a ţinut în loc vaporul regelui în canalul MâneceL Această întârziere a provocat o mare mişcare pe toată linia, deoarece a trebuit sa se schimbe mersul tuturor trenurilor. Din această pricină toate trenurilor au suferit mari întârzieri.La orele 1 şi 15 m. sosi în fine trenul regal în gară. întâlnirea celor doi suverani a fost foarte cordială. După presen- tarea suitelor regele şi împăratul au plecat la castelul Wilhelmshdhe, unde au fost întâmpinaţi de împărăteasa. La oarele 5 p. m. M. M. L L. cu suitele au făcut o escursiune de 3 ore prin împrejurimile casteluiui. La dineul, care a urmatla orele 9 seara, suveranii au rostit toasturi. Pe la orele 12 regele Eduard a plecat spre Ischl. O telegramă din Viena anunţă, că întrevederile dela Ischl, Wilhelmshohe şi Swienemiinde au de scop înţelegerea celor trei suverani cu privire la încheierea a- propiată a tratatului anglo-rusesc.
Conferinţa dela Hcga. Comitetul pentru studiarea proiectului înfiinţărei unui tribunal internaţional, a ţinut Miercuri o conferinţă, în care delegaţii americani şi-au depus proiectul. Acest proiect e alcătuit din 26 de articole şi conţine 22 de pag. scrise. Punctul cel mai greu din proiect este acel, care prevede că tribunalul acesta care trebue să reprezinte toate puterile, în număr de 49, se va compune din 17 membrii. Asupra repartizărei acestor 17 membri, delegaţii americani vor depune un nou proiect în şedinţa de Sâmbătă. La redeschiderea şedinţei, primul delegat al Sta- telor-Unite a rostit un discurs, în care a arătat necesitatea înfiinţărei unui tribunal internaţional. Delegaţii Germaniei şi Angliei au vorbit în acelaş senz. Delegaţii celorlalte puteri s’au arătat nemulţumiţi de proiectul american. Sâmbătă se va decide asupra acestui proiect. __________________e gălbue, forma nu e rigidă, dar nici fluidă, s’ar putea zice că e mâna unei păpuşi mari, piele umplută cu tărâţe.Când să dispară, retrăgându-se din lumină — a fost oare un efect de optică? — a părut că se deformează, începând cu degetul cel mare.D. Matheiu este împins cu violenţă ca de o forţă, ce lucrează pe după perdea ; e apucat de o mână puternică, scaunul îi e răsturnat, ear el e tras de păr.Pe când se plânge de ceea-ce i-se face, auzim sunetul tamburinei, care în urmă e aruncată cu putere pe masă.In acelaşi timp ajunge pe masă vioara, ale cărei coarde sunt făcute'să sune. Iau tamburina şi cer fiinţei nevăzute să o apuce. Simt că o mână apucă instrumentul, căruia apoi nu vrea să-i dea drumul. Se începe o luptă între mine şi o putere, care ini-se pare foarte mare. O sforţare mare îmi împinge tamburina în mână fâ- când ca micile cimbale să-mi pătrundă în carne. Simt o vie durere, sângele începu să curgă, dau drumul tamburinei. Pe urmă la lumină am constatat că dedesuptui degetului celui mare al mânei drepte am o adâncă tăetură largă.Masa continuă să se mişte, să lovească în podeală de nenumărate ori. Armonica este aruncată pe masă.O iau de partea ei inferioară şi rog pe fiinţa nevăzută să tragă de celălalt capăt, astfel ca să poată să cânte, perdeaua ■

Situaţia kt Qasabkmca. »Berliner Tage- | blat< află din Tanger următoarele: Lini- 1 ştea s’a restabilit la Uasablanca, dar e liniştea de cimitir, nu pace. Oraşul comercial de altădată este complectamente dărâmat. Evreii şi arabii din oraş sunt sau morţi, sau dispăruţi. E o groaznică lipsă de alimente pentru cei rămaşi în viaţă. Fântânele sunt otrăvite.
Polonezi condamnaţi ta moarte. Se a- nunţă din Varşovia, că cinci socialişti polonezi au fost condamnaţi la moarte de cătră tribunalul marţial. Ei sunt autorii atentatului săvârşit contra şefului poliţiei locale.! Miercuri după amiazi a avut loc o  ̂ciocnire sângeroasă între revoluţionari şi poliţie. Au căzut un mort şi mai mulţi răniţi, între cari şi doi copii.Samuil Andrievici-Morariu.(Activitatea iui pedagogică).In sărăcia noastră, care este mare, mai ales pe terenul pedagogiei, trebue să ne bucurăm de câte-ori întâlnim in viaţa neamului vre-un bărbat, care s’a ostenit cu osârdie pentru biruinţa prin lumină a poporului românesc. Şi e cuviincios ca atunci să facem o pomenire a lui şi a activităţii desfăşurate de el, — aceasta cu atât mai vârtos cu cât bărbatul şi munca lui e mai necunoscută ori mai uitată. E o datorie a-i face pomenirea, căci pe calea aceasta ne-am arăta şi noi dragostea faţă de trecut, pe de altă parte am scoate din colţul lor de uitare, întocmirile sufletului şi mânilor lui, le-am aduce înaintea atâtora, cari până acum nu le ştiau ori ie uitaseră cu desăvârşire.Ar fi un lucru frumos, care ar denota că şi noi suntem un popor, care se află cel puţin pe calea cătră desăvârşirea culturală, când ne-am şti aminti cu recunoştinţă de toţi aceia, cari au jertfit energia vieţii lor muncind pentru înaintarea şi întărirea neamuiui, şi mai ales de persoanele, cari au lucrat pentru luminarea poporului prin şcoală, căci aici munca e mai nerăsplătită şi lucrătorul mai nebăgat în samă. Dar însuşirea de a-şi aminti cu cuviinţă de lucrătorii harnici şi cinstiţi o dă numai cultura îndeplinită în chip armonic şi răspândită asupra tuturora.Ce bine ne-ar prinde să avem şi noi o istorie a şcoaleior noastre şi a bărbaţilor, cari au lăsat urme, înbogăţind literatura pedagogică atât de săracă încă. Am avea şi noi dascălii o bisericuţă a noastră, naţională, cu icoane sfinte, unde am intra înfioraţi de evlaviă, spre a ne mângâia, înviora şi întări sufletul în zile de grea ispită. Dar nimeni nu se cugetă ia zidirea templului, ori cel puţin la adunarea materialului, care zace împrăştiat, în ţărina uitării. Ar fi vremea să ne strîngem aurul şi argintul din pulberea drumului!** *lntr’adevâr bucuria mea n’a fost mică, când am descoperit în biblioteca Academiei române cărţile şcolare compuse de preotul bucovinean Samuil Andrievici. Nu ştiam şi cred că puţini, foarte puţini vor şti că bărbatul acesta a lucrat şi în ţarina şcoalei româneşti, şi încă atât de cuminte; nă-înaintează, foalele armonicei sunt trase şi împinse ia loc metodic, clapele sunt apăsate şi se aud mai multe note diferite.Eusapia scoate strigăte repetate, un fel de râgăituri, ea este în prada unor sbuciumări nervoase şi ca şi cum ar chema în ajutor, strigă: >La catena! la catenal« Facem deci »Icmţuh ţinându-ne de mâni. In urmă ca şi cum ar fi provocat pe un monstru ea se întoarse «u privirea scânteietoare spre o enormă sofâ şi aceasta înaintează spre noi. Eusapia o priveşte cu un râs satanic, suflă asupra sofalei şi aceasta se dă ascultătoare îndărăt.Obosită, ea rămâne apoi relativ liniştită, par-că are ceva pe piept, sânul i-se ridică cu putere. îşi culcă apoi capul pe umărul meu.D. M. plictisit de loviturile, pe cari le primeşte, cere să-şi schimbe locul cu unul din noi. II iau eu. El se schimbă în urmă cu doamna F., care ocupă dreapta Eusapiei, pe când eu sunt la stânga ei. Ca şi înainte d-na F. şi eu ţineam picioarele, mâniie şi genunchii mediului.D-na F. aduce o cană şi un pahar, pe care le pune în mijlocul casei. Din cauza bruscelor mişcări ale acesteia, apa din cană se răspândeşte. Mediul ne cere într’un mod autoritar să ştergem lichidul, apa pe masă o supără, o Intimidează, o paraliseazâ, adăogâ ea.Domnul F. întrebă pe nevăzutul spirit, dacă poate să toarne apă in pahar. După câteva momente perdeaua înaintează

dăjdttesc deci a nu face un lucru de prisos,; vorbind de cărţile acestui bărbat, care mai târziu a fost chemat să cârmuiască viaţa religioasă, să fie fruntaşul pe toate cărările al Românilor din ţara supusă Austriecilor.Samuil vine dintr’o familie preoţească din Mitocul Dragomirnek Moşul său se chema Andreiu Gradinciuc şi era morar de meşteşug, din care pricină vecinii îi ziceau şi Morariul. Fiind mai înstărit, îşi duce un băiat, pe George — tatăl lui Samuil — la şcoala din Suceava. Aici cerb George ca să se inducă numele românesc »Morariu«, dar directorul rutean nu îngădui, ci îi boteză după numele tatălui său Andreiu, Andrievici. Astfel se esplică numele de Andrievici.In casa părintească creseii Samuil »întru învăţătura şi cercetarea Domnului«, în urma căreia încolţi în inima lui dorul de a sluji, la vremea sa, ca tată-său, la altarul lui D-zeu. Şi dorul acesta l’a întovărăşit cu credinţă întreaga iui viaţă. Numai preocupaţiile lui de natura asta ne dumiresc, cum tânărul absolvent de teologie merge ca preot într’un săticel (Ciachor) , ' de unde nu-1 poate momi nici catedra de limbă şi literatură română din Cernăuţi, care îi-se înbie, şi nici alte ranguri oră- şăneşt*. Aici în liniştea vieţii de sat munceşte pentru mângăerea şi luminarea turmei lui încredinţate, şi îndeosebi pentru întărirea generaţiilor tinere prin şcoală. In sufletul lui se zămisleşte convingerea, că neamul cu un trecut atât de falnic şi cu un prezent atât de amar, numai prin lumină va putea birui, prin lumina care răsare din altarul bisericii şi din şcoală, căci numai biserica şi şcoala sunt în stare să ne asigure condiţiile de lipsă pentru înaintarea culturală, pentru îndrumarea vieţii naţionale pe calea cea bună şi cuminte, care duce la realizarea dorurilor noastre. Din pricina aceasta îndrăgeşte tot mai mult scrierile didactice şi pedagogice, pe cari le ceteşte cu osârdie, culegând gânduri şi sfaturi, pe cari le întrebuinţează mai apoi pentru a nutri sufletul prins în obezi al neamului său.Inteligenţa, silinţele şi hărnicia lui îi câştigă în curând dragostea celor mulţi şi lauda celor mari. Iar după-ce se vede stingherit, primeşte cinstea ce i-se face prin oferirea mitrei de episcop; vine la oraş mânat, mai mult de gândul, că din fruntea bisericii, de pe scaunul episcopesc va putea lupta cu mai multă izbândă pentru drepturile şi moşia stropită cu sânge şi sudoare de a lui Ştefan şi voinicit lui. Ca episcop el a fost ca şi unii dintre vlădicii Ardealului, o întrupare a neamului subjugat, în nevoile şi năcazurile lui a luptat atât în rândurile cât şi în fruntea mirenilor şi preoţilor.** *Activitatea lui Samuil desfăşurată în jurul şcoaiei e desigur mai întinsă decât o cunoaştem noi. Cărţile alcătuite de el, şi pe cari am avut prilejiu să le cunoaştem, dovedesc că autorul lor, cunoştea pe deplin duhul, care stăpânea pe timpul acela, lumea dăscălească a Nemţilor şi mai ales a Austriecilor. L’a cunoscut, şi a fost şi influinţat, dar nici când copleşit de duhul acela, a ştiut să tâicuiascălucrurile în tot-; cana este apucată şi paharul e umplut pe jumătate. Aceasta a avut loc în doua rânduri. D-na F. ne mai putând să sufere atingerea continuă ce simte prin perdea, îşi schimbă locul cu soţul său.Pun pe masă ciasornicul meu cu repetiţie şi rog pe spiritul nevăzut să-l facă să sune. Sistemul soneriei lui este foarte greu de cunoscut, chiar mie, care îl întrebuinţez zilnic, mi*e greu să-l fac să funcţioneze.Acel sistem coozistă dintr’un mic tub tăiat în două, o jumătate din el alunecă pe cealaltă jumătate. Nu e în realitate decât o ridicătură de aproape o jumătate de milimetru grosime şi pe aceasta trebue să apeşi cu unghia şi să împingi pentru a pună soneria în mişcare.Ceasornicul e luat. Auzim cura se întoarce remontoarul. Ceasornicul se întoarce pe masă fără să fi sunat.Repet rugăciunea mea. Ceasornicul e reluat; se aude capacul, care se deschide şi se închide. Afirm că nu pot să deschid acel cap cu mâna şi că nu fac acest lucru decât cu un iustrument ascuţit de fier — ceasornicul se întoarce tot fără să fi sunat.Mărturisesc că eram desamăgit. Simţeam că voi avea o îndoială asupra întinderii puterii oculte, care cu toate acestea se manifestase în destule chipuri. Pentru ce nu putea să facă ceasornicul să sune? '

deauna după nevoile acelora pentru care lucra, amăsurat sufletului naţional,Cartea care mi-a îndreptat luarea aminte asupra (ui Samuil Andrievici, a fost 
>M icul Gom enius« apărută ia Viena, Ia anul 1854. E o carte de cetire >pentru 1. clasă poporană«, şi e astfel întocmită încât pagina întâiu aduce text nemţesc iar a doua acelaş cuprins în româneşte.’ Sunt piese de cetire din cel mai apropiat cerc de cunoştinţe ale copilului, scrise foarte lămurit potrivit minţii lui fragede.Din textul german putem deduce că prin anii 1850. trăia încă duhul blând şi înţelept al marelui împărat Iosif al II. Sub cârmuirea lui se deschiseră şcoli elementare pentru toţi supuşii monarhiei, şi astfel şi pentru Români. In şcoaleie acestea se învăţa pe lângă româneşte şi nemţeşte, nu doar ca să facă Nemţi, precum intenţionează astăzi Ungurii, ci pentrucă limba aceasta era limba statului, o limbă de ştiinţă şi de cultură. Tot astfel, cu text nemţesc şi românesc apăru la anul 1785 şi »nianuducere cătră aritm etică< a lui 
Şin ca i, şi vor fi apărut încă multe altele, pe cari noi nu le cunoaştem.

(Va urma). Dr. N. R. Păunaş.ŞTIRILE ZILEI.
— 3 August v.

Dsrailare pa linia Braşov— GhimaşUn prietin al ziarului nostru ne comunică că eri după amiazi voind să plece cu trenul de 2 p. m. din Tuşnad la Braşov, n’a putut să plece, deoarece trenul Braşov- Ghimeş a deraliat pe la oarele 2 p. m. în apropiere de staţiunea Csíkszereda, din care cauză trenul, care avea să vină dela Ghimeş spre Tuşnad a întârziat cu câteva oare. lată ce ne comunică prietinul nostru despre cele auzite în gara Tuşnad: Derailarea a fost pricinuită de starea rea a şinelor. Venind trenul cu viteză mare au derailat toate vagoanele. Maşina, ru- pându-se de vagoanele ce-i urmau, a căzut într’o parte, iar vagoane'e unul peste altul in cealaltă parte. Adâncimea, în care au căzut vagoanele, este cam de 3 metri. Din fericire nu au fost tocmai mulţi călători în tren. Totuşi s’au întâmplat câteva accidente. O doamnă, soţia unui profesor de stat, a încetat din viaţă în urma rănilor primite. Fochistul, maşinistul şi câteva dame sunt grav rănite. Trenul, care erasâ< sosească la oarele 6 în Braşov, a sosit de-abea pe la oarele 11 seara.Cu privire ia derailarea din apropierea staţiunei Csíkszereda ni-se comunică încă următoarele amănunte:Intre Csíkszereda şi Matefalva s’a întâmplat o mare nenorocire de cale ferată. Trenul de persoane care soseşte din Ghimeş a deraiat eri după amiază. Locomotiva s’a prăbuşit trăgând după ea alte 6 vagoane, cari fură cu totul sfărâmate. Numeroşi pasageri au fost răniţi. D -n a  K a r l  
Berger, soţia u nui profesor, academic a 
fost ucisă.O fată din München, Elsa Kiroher, are răni grave la braţ şi piciorul drept. Rudolf Becher e rănit la cap.

Conducătorul locomotivei ş i fochistul 
au fost răniţi mortal. A lţi 13 pasageriÎntrecusem cu cererea mea limitele puterilor sale? Cu vocea tare zisei:»Trebue să-ţi spun modul cum trebue să suni?« — Nu, nu, răspunse Eusapia, îl va face el să sune.Notez aci că în momentul când îmi propuneam să indic modul cum trebue să sune mi-a şi trecut prin minte sistemul sonerial. îndată ceasornicul fu reluat de pe masă şi auzii foarte bine în trei rânduri cum a sunat zece care şi trei sferturi. Eusapia dedea semne pe faţă de mare osteneală; mâniie ei arzătoare se contractau, ea suspina adânc căutându-şi respiraţia în fundul pieptului; piciorul ei părăsia piciorul meu, freca podeala de colo pănă colo în direcţia lungimei. Scotea apoi strigăte aspre, abia respirând îşi da umerii nervos înapoi, rânjea. Canapeaua înainta când Eusapia o privea, seda îndărăt când aceasta o sufla. Toate instrumentele fură aruncate unele peste altele pe masă; tamburina se ridică pănă la înălţimea tavanului, pernele deteră peste noi aruncând tot ce e pe masă. D. Matheu e trântit de pe scaun; un scaun greoi de sufragerie lucrat în nuc, cu fundul umplut, se ridică în aer, cade pe masă cu sgomot, apoi e împins jos.Eusapia cu faţa şi membrele contractate e emoţionată, nouă ne e milă de ea, o rugăm să se oprească. »Nu, nu !< strigă dânsa şi se scoală. Ne sculăm şi noi. Masa
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sunt răniţi m ai greu sau m ai uşor. Din Csíkszereda a fost trimis imediat în ajutor un tren cu medici, cari sosiţi ia faţa locului, au dat primele ajutoare răniţilor. După pansarea lor, răniţii au fost transportaţi la Csíkszereda.Cauza deraiărei, e probabil locomotiva, cu care se făcea abia experienţe şi care în viteza ei n’a putut rezista unei curbe. Comunicaţia va fi întreruptă câteva zile.
Liberarea dep. Dr. Petrovici din tem

niţa Seghedinuini. D*1 Dr. Stefan Petrovici implinindu-şi Mercuri osânda de 6 luni în temniţa de ştat delà Seghedin, scrie »Drapelul«, a sosit Mercuri d. a. la orele 4 cu trenul accelerat la Lugoj, întâmpinat fiind la gara de un imens public, care a grăbit să-i strângă prietineşte mâna de bineventare. Neflind trăsuri suficiente la dispoziţie, a plecat întregul convoiu pe jos, conducând pe prietinul scăpat din temniţă pană la locuinţa sa. Era o privelişte impozantă a vedea lungul convoiu, care înaintâ în frunte cu căpitanul de poliţie şi sergenţi orăşeneşti de-alungul stradelor principale ale Lugojului în cea mai perfectă linişte şi ordine, salutat fiind d-1 l)r. Petrovici din casele şi ferestrile pe unde trecea de numeroşii prietini şi cunoscuţi, cari nu puteau ascunde emoţiunea bucuriei, că iarăşi revăd în mijlocul lor pe cel ce le-a lipsit atâta vreme. Ajuns convoiul la locuinţa d-lui Dr. Stefan Petrovici, s’a resfirat mulţimea în cea mai deplină ordine şi linişte. Nu s’a ivit nici uu incident.
Cununie. Li via lo r  gomei şi Romul R. 

Stoica, teolog absolut, ne anunţă că-şi vor celebra Duminecă la 1 Sept. n. cununia lor în biserica gr. cat. rom. din Varadia.
Delà băile din Zizin. Din Zizin ni-se scrie cu data de eri, 2 Aug. v.: D-le redactor! Pentru azi am făcut o escursiune la Zizin, pentru a vedea băile şi ce-i de văzut. Călătoria delà Săcele până aci, cu omnibusul ţine 1 oră. Pe drum a dogorit. In omnibus am avut un tovarăş de drum foarte posac, care nu şi-a deschis gura — un tip afasic. Nici vizitiul nu era mai vorbăreţ. — »Ce? sunt pe aci muţi, sau laconieni din Sparta ?« — In fine ajungem în Zizin — un sat mare, cu un pârău plin de petriş, tot aşa de mare. Izvoarele minerale? Cam resuflate, după gustul meu; pot să fie şi folositoare, mai ales cel jódat; băile — curăţele; nu tot aşa rufăria. Parcul— proporţional, foarte bine întreţinut şi 

jcu un aer admirabil, produs de făgetul şi cărpinişul în preponderanţă faţă cu bră- detul de sămânţă. Locuinţe se spune, sunt bunicele ; public — oaspeţi destui, între dânşii şi din România. — La timpul mesei, am intrat la hotelul »Concordia«, unde am dat peste un personal lipsit de orice com- plesanţă, personal ce a declarat că altceva 
se prepară pentru abonaţi, ş i alt-ceva p e n 
tru pasageri, care nici pe banii lor nu au dreptul să mănânce ce văd, că in ancă alţii. Aviz pasagerilor cari pot să găsească mâncare la alt birt mai în sus, cu câteva case. Românii noştri, îmi spuse o femeie ţărancă, se tot împuţinează, amestecân- du-se cu Ungurii, ceea-ce ne dă de gândit.— U n pasager.

La temniţă. Părintele Simeon Biajovan din Hodoş şi-a început azi în temniţa din Lugoj pedeapsa de 30 zile închisoare or-părăseşte podeala, se ridică ’n sus până la 4>0 centimetrii, apoi cade cu sgomot.Eusapia prăpădită cade pe scaun.Rămânem buimăciţi, turburaţi, încremeniţi, cu capul zăpăcit, într’o atmosferă ce parcă este incărcată cu electricitate.D-1 F. linişteşte cu multe îngrijiri agitaţia Eusapiei. După {un sfert de oară ea îşi vine în fire. La luminile ce fuseseră aprinse o vezi că e nespus de transfigurată ; ochii îi sunt întunecaţi, faţa şi-a micşorat volumul pe jumătate, degetele îi tremură — şi în ele simte par’că ace, pe cari ne roagă să i-le scoatem.încetul cu încetul îşi vine in fire. Par’că nu-şi aduce aminte de nimic şi nu Înţelege de loc mirarea noastră, care i-se pare tot aşa de ciudată ca şi unuia, care n’ar fi azistat la şedinţa noastră. Nici nu se interesează cel puţin. I-se pare că se vorbeşte despre lucruri, de cari ea nu ştie nimic.Ce-am văzut? Misterul misterelor!Luasem toate măsurile ca să nu fim înşelaţi. Forţe supraomeneşti lucraseră aşa de aproape de noi, încât ai fi simţit re- suflarea unei fiinţe vii, dacă ar fi fost. Iată ce se petrecuse sub ochii noştrii timp de 'două oare.Când îndoiala se presintă, trebue să concludem având în vedere condiţiunile în cari ne aflam, că maşinăria necesară pentru a produce asemenea efecte ar fi tot aşa de fenomenală ca şi acele efecte.*

dinară, pentru »violenţă contra singuraticilor« comisă cu ocaziunea primei alegeri dela Lugoj (30 Aprilie 1906.)
Logodna pictorului Simonescu. intr’uncerc mai restrâns, încunjurat de membrii familiei şi de prietinii intimi ai săi, ş’a ţinut în zilele trecute simpaticul nostru pictor, Virgil Sim onescu , logodna sa cu drăgălaşa d-şoară Olilia Birlea Ju c u  din Lugoş. Actul oficios bisericesc al logodnei l’a săvârşit deputatul dietal al Lugojului, d-i D r . Gr. Popovici protopresbiter, care a adresat o frumoasă cuvântare tinerilor miri. A urmat apoi partea neoficioasă, când cei întruniţi la o cină splendidă ne-am petrecut splendid pănă ’n zori. Să fie într’un ceas Cu noroc! — /.
Dela corporafiunea industrială. D -iIosif Nagy, preşedintele corporaţiunei industriale, expirându-i concediul, a luat îri primire conducerea corporaţiunei.
AdunărllO do control. Ministrul apărării a dat ordin ca anul acesta să nu se ţină adunările de control pentru soldaţii neactivi şi nici rapoartele periodice pentru gloate. Rapoartele cu ofiţerii în rezervă vor avea însă loc.
Do la oficiul do dare orăşenesc primim spre publicare următoarele’: Toţi plătitorii de dare de pe teritoriul oraşului Braşov se provoacă prin aceasta, ca pănă ia 24 August 1907 la 12 oare p. m. să-şi, plătească negreşit darea cătră stat şi arun- curile comunale de pe quartalul al IlI-lea 1907, căci la din contră în senzui §§-lor 57—74 art. de lege XLIV din 1883 încasările se vor face pe cale de esecutivă fără nici o considerare.
Crima dela Monte Garlo. in afacerea senzaţionalului omor din Monte Carlo, Vere Goold şi nevasta sa au mărturisit judecă« torului, că fiind ameţiţi de beuturăîntr’un moment de mânie Goold a ucis pe femeia Ema Livay, care îi cerea bani; odată crima comisă, femeeia lui Goold a ajutat bărbatului ei spre a face ca urmele crimei să dispară.
Nenorocirile pe căile ferate- Nu-î lipsăde a spune, că cele mai multe nenorociri pe căile ferate se întâmplă în America. Dar lucrul acesta sa constatat şi oficios. Un statisticiau bun german din Berlin a făcut statistica tuturor nefericirilor din lume şi-a ajuns la următorul resuitat: Dintr’o miie de amploiaţi de tren se nefericesc în America 43, 5, Sviţera 25.3, Anglia 11.8, Germania 2.4 In anul 1902/3 s’au nefericit 76,000 de persoane dintre cari 60 mii de amploiaţi ;la tren. Au fost omorâte 9.800 de persoane dintre cari 3,600 amploiaţi. Dintre toate ţările din lume mai puţini s’au nefericit în Franţa.
Regale şi anarchistul. o  şarmantă anecdotă de parfum foarte spaniol. Alfons al XHI-lea iubeşte mult incognitul. E! se preumbla nu de mult într’o zi prin stradele unui sat, vecin cu Sant-Sebastiana, îmbrăcat în haine civile, cu regina, până când şoierul a făcut o mică reparaţie la automobil. El intră într’o tutungerie să-şi cumpere ţigarete şi ceru foc unui alt muşteriu de acolo, dar acesta deveni de-o 1 dată palid, el recunoscu pe suveran, care fixându-1 cu atenţiune, recunoscii la rândulNu am iăcut — încheie Flamarion — nici un comentar la rapoartele celor cari au azistat. Lucrul principal după mine este de a lăsa fiecăruia expunerea şi aprecierile sale personale, dată fiind înalta valoare intelectuală a observatorilor.Şi nu voi face n ici u n  comentar mai cu seamă eu, umilul interpret al cercetărilor spiritiste ale lui Flammarion pentru »Gazeta Transilvaniei«.Vreau numai să amintesc că — după cum şi e informată ştiinţa — astfel de experienţe se fac şi de vulg: de unii ca ceva cu un caracter miraculos, iar în mijlocul poporului credincios din sate, cu caracter întotdeauna religios. Aici însă fenomenele nu se prezintă cu un caracter atât de variat şi complicat.Scriitorul acestor rânduri a avut prilejul să ia parte într’un sat din Ardeal la câteva şedinţe de spiritism. Ele se făceau tot cu ajutorul unei mese de brad, măruntă (cu trei picioare). -Asta prin anii 1898—1900.Era şi în acest caz un medium, prin care toţi înţelegeam un m ijlocitor între noi şi între sufletul mortului, cu care a- veam să comunicăm — şi în consecinţă numai acela putea chema pe suflet, care era credincios. Chiar aşa se întâmpla ; alţii n’aveau succes. Mijlocitorul era de obicei o femee bătrână sau tânără şi une-ori câte-un copil, care era nevinovat şi avea păcate puţine — ziceau cei din sat..Cercetările erau simple. Eram toţi

său în acest muşteriu pe unul din anar- chiştii arestaţi din eroare în urma atentatului dela Madrid. Atunci regele începii a rîde şi reţinând pe omul care voia să fugă, îl rugă să scuze poliţia, că arestează din când în când anarchişti nevinovaţi, în locul culpabililor, pe care îi lasă să scape. După aceea regele luă o roză dela corsa- giul reginii şi-o oferi fumătorului, mulţă- mindu-i că i-a dat foc. Cu această manieră tânărul rege al Spaniei a cucerit popularitatea sa extraordinară.ULTIME ŞTIRI.
ISCM. 16 August. La orele 12 re

gele Eduard a mers la vila împăra
tului spre a-i face o visită, în urmă 
a vizitat pe membrii familiei regale 
de Bavaria, pe familia ducelui de Cum- 
berland ş’a lăsat o carte la locuinţa 
bar. d’Aehrenthal. La orele 1 împă
ratul s’a dus la otelul unde a descins 
regele pentru a lua pe regele Eduard 
la un dejun în vila imperială. După 
dejun regele Eduard însoţit de împă
rat a reintrat la otel, de unde la orele 
3 jum. împăratul a luat pe rege pen
tru a face o preumblare în trăsură 
prin Ischl şi împrejurimi. Preumbla
rea a durat o oră şi jumătate. Suve
ranii au fost pretutindeni salutaţi cu 
entusiasm.

Eri seară a avut loc o reprezen- 
taţiune de gală la teatru în onoarea 
regelui Eduard, reprezentaţiune la care 
au asistat ambii suverani. A  urmat 
după aceasta o masă a curţii la vila 
imperială, Ia care au luat parte pe 
lângă cei doi suverani, membrii pre
zenţi ai familiei imperiale şi înalţii 
demnitari. După masă regele Eduard 
şi împăratul au făcut o preumblare 
în trăsură pentru a vedea splendida 
iluminaţiune a oraşului Ischl şi a îm
prejurimilor. Pretutindeni cei doi su
verani au fost obiectul ovaţiunilor en- 
tusiaste ale mulţimei. In urmă au re
intrat fiecare la reşedinţele respec
tive.

Wllhelmshohe 16 August. La 
prânzul, care a avut loc Mercuri seara 
împăratul Wilhelm şi regele Eduard 
au schimbat toasturi foarte cordiale. 
împăratul Wilhelm  invocând legătu
rile de rudenie ale celor două familii, 
a arătat că vede în vizita regelui 
Eduard o probă de sentimentele de 
rudenie şi de amiciţie pe cari regele 
Eduard Ie are pentru împăratul W il
helm şi familia, precum şi un semn 
de bunele relaţiuni ale popoarelor lor. 
Primirea făcută regelui de cătră po- 

i pulaţiune este o probă de omagiu 
plin de recunoştinţă pentru regele 
Eduard.apăraţi în jurul mesei de brad, cu mânile pe ea, ca şi copii când învăţătorul le vorbeşte în şcoală.Mijlocitorul chemând sufletul vre-unui mort al familiei putea să întrebe ori ce din trecut, din prezent sau chiar din »lumea cealaltă« cerând pentru răspunsul afirmativ un număr de bătăi, iar pentru cel negativ alt număr.S’au făcut întrebări şi pentru viitor, dintre cari însă numai unele au putut fi ghicite (lucru de altfel şi într’atât, destul de surprinzător.)Mai târziu experienţele reuşiră şi cu mese mai grele, cu patru picioare sau chiar şi cu alte obiecte ca : scaune, dulapuri, umbrele deschise etc.Am putut să văd o masă mare înaintând la chemarea mijlocitoarei şi depăr- tându-se la porunca ei.Ca să închei, mai adaog, că pentru spiritism — care pănă în timpul din urmă se pierdea în domeniul întunecos al miraculosului — e un mare bine că a pornit pe calea cercetării ştiinţifice îmbrăţişat ca una din cele mai grele probleme ale naturii omeneşti.Din lumina ce eventual s’ar face? poate că ar eşi biruinţa teoriei materialiste în filosofie sau — după părerea şi dorinţa spiritualiştilor — biruinţa filosofiei lor şi înfrângerea celeilalte.

R. V.

Regele Eduard  a mulţumit din 
toată inima pentru primirea ce i-s’a 
făcut de cătră suverani, armată şi 
popor; a accentuat marea bucurie, pe 
care o are de a fi făcut această v i
zită, prea scurtă, spre părerea sa de 
rău. Regele a adăogat că împăratul 
Wilhelm ştie că dorinţa sa cea mai 
vie este, ca cele mai bune şi mai plă
cute relaţiuni să domnească între cele 
două ţări. Regele a exprimat dease- 
menea bucuria sa pentru vizita ce 
suveranii o vor face în curând în 
Anglia, unde-i va primi cu cea mai 
mare bucurie.

Berlin. 16 August. Compositorul 
Ioachim a încetat din viaţă.

Berlin, 16 August. Se telegrafiază 
din Constantinopol: Sunt semne că 
Poarta este hotărâtă să ia măsuri 
energice in  potriva bandelor din M a 
cedonia Zilnic pleacă din Constanti
nopol trenuri pentru Macedonia pline 
cu muniţiuni şi arme.

Petersimrg, 16 August. In toată 
regiunea fluviului Volga domneşte o 
mare fierbere în populaţiune din cauza 
întinderei holerei. Agitaţia se îndreaptă 
contra guvernului. Revoluţionarii pre
pară o mare mişcare cu scopul de a 
porni o revoluţie. Guvernul a luat mă
suri stricte pentru a împiedica orice 
mişcare, deoarece sunt temeri să nu 
se repete răscoalele cari au avut loc 
în 1830 şi 1872 tot cu ocazia ivirei 
holerei.

B i b l i o  g r a f i  e.

M a n u a l com plet de a g ricu ltu ră  
ra ţion a lă , de Dr. George Maior, profesor de agricultură la şcdla superidră de la Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul din Bucuresoî. — Cartea cuprinde patru volume :Vol. I  A grologia , séu Agricultura generală, 34 cole de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României ou de aista Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.Vol. II. F ito tech n ia , séu cultura specială a plantelor, 38 cèle de tipar cu 202 figuri în text. —Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea din anul 1889.Costă 8 corăne.Vol. III. Zootechnia , séu Cultura generală şi specială a vitelor comute, dimpreună ou lânăria şi lăptăria, 49 cole de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coroneVol. IV. jEconom ia M u ra lă , séu organisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi mici. Costă 8 corăne.Manual de Agricultură raţională voiV. lp p o lo g ia  séu zooteohnia specială a cailor de George Maior. Preţul 3 cor. plus 30 bau! porto.Manual de Agricultură raţională voi.VI. cuprindênd crescerea, îngrăşarea şi utilizarea P o rcilo r  séu Zooteohnia lor spe- pială de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 30 bani porto.„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agrioultură şi fost estimator espert la banca agricolă. Motto : „Sărac în ţără săracă“. E mic eseu. Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

D i v e r s e .Pocalul lui Isus Chrîstos. Ziarele din Anglia spun, că în apropierea mănăstirei Giastonbury s’ar fi găsit un pocal de o rară frumseţe, care se pare a fi toarte vechiû  Mai mulţi cunoscători de lucruri vechi zic f că acesta trebue să fie pocalul care a fost folosit de domnul nostru Isus Christos la cina cea din urma.(?) După restignirea lut Isus, Iosif dela Arimatia a plecat spre Ar glia şi se zice şi se scrie că el să-l fi ?  acolo. »A—a« -U.Proprietar : Dr. Aurel Mure? Redactor respons.intérim.: VieV raniso®
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Árverési Hirdetmény.

Dános község tulajdonát képező 
korcsmahelyiség bérlő a bérlet tar
tamára ital mérési engedélyt nyerend 
az 1908, 1909 és 1910 evekre folyó 
évi szeptember hó 3*án d. e. 11 
órakór Dános község házánál tar
tandó nyilvános árverésen haszon
bérbe fog  adatni. Kikiáltási ár 1500 
korona, mely összegnek 10°/0 árve
rezni szándékozók által az árverés 
megkezdése előtt készpénzben lete
endő.

M egfelelő bánatpénzzel ellátott 
zárt Írásbeli ajánlatok az árverés 
megkezdése előtt szintén elfogad
tatnak.

Közelebbi feltételek a községi 
irodában betekinthetők.

D á n o s ,  1907 augusztús hó 15.

A  községi elöljáróság: 

B ru le d n u , B a ile ,jegyző. bíró.

Sz. 1064—1907.
Árverési hirdetmény.

Dános község tulajdonát képező 
két kövülisztelő malom az 1908, 
1909 és 1910 évekre folyó évi szep
tember 3-án d. e. 11 órakór Dános 
község házánál tartandó nyilvános 
árverésen, haszonbérbe fog  adatni.

Kikiáltási ár 1000 mely összeg
nek 10°/0*a árverezni szándékozók 
által az árverés megkezdése előtt 
készpénzben leteendő.

Megfelelő bánatpénzei ellátott 
zárt Írásbeli ajánlatok az árverezés 
megkezdése előtt szintén elfogad
tatnak.

Közelebbi feltételek a községi 
irodábn betekinthetők.

Dános, 1907 évi augusztus hó 15.

A  községi elöljáróság: 

B ru Jea n u . B a ile ,jegyző. bíró.
P r o g n j - e r i e  3 a a . e g 3 . i c i 3 m . g i l a .

a  lu i

C .  H .  N E U S T A D T E R ,
B R A Ş O V .  S tra d a  P o r ţ i i  N r .  15 (Casele Altstădter). 

Magazinul eel mai bogat şi bine asortat in Braşov:

S i r u p  de s m e u r a  
de m u n t e

a z o s a a t i c ,  n a t u r a l ,eu garanţie recomandă foarte ieftin
T r im it e r i  cu  p o ş ta  în  f ie c a r e  z i .

TTm  m m  care a absolvat cu 
U l l  t l U u l  ş succes f o a r t e  bun
o şcoală specială agronomică (3 ani), 
două din cele mai importante institute 
promologice ale Germaniei şi un curs 
comercial, având o praxă de 3 ani 
în specialitatea sa, caută un post 
indepenoent pe o moşie mai mare.

Preferă în deosebi branşa de 
promolog şi viticultor.

Posede în scris şi în cetit limba 
română, germană şi maghiară.

Oferte cu indicarea salarului a 
să adresa administraţiunei „Gazetei 
Transilvaniei“ .

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Banca Naţională a României.
Situaţiuue samară .

1 9 0 6  -_*****__ 1 9 0 7
29,Iulie. c  ^  ̂ ^  . 21 Iulie. | 28 Iulie.

102.251086

1.375,807
59.305,417

29.244,950

11.999,924 
14 801,390 
2.908,324 
5.767,646 

603,578 
249.192 

96 021,825 
11.561,300 
25.246,433

172361086 Reser. metal, aur 783717361 
129890000 „ Trate aur 32977500| 
Argin t şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. contra efec. publice 10243750) 

„ „ „ în cont-corent 23130144)
Fonduri p u b l i c e .................... ..... .
Efectele fondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ..............................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cbeltueli de Administraţiune . . .
Depozite lib e re ....................................
Conturi c u r e n t e ...............................
Conturi de v a lo r i ...............................

112.064,776

1.454,182
70.273,496

33.266,964

11.999,924
15.806,084
3.253,121
5893,152

637.863
184.863 

109 049.274
24.311,198
24.107,680

111.349,236

1.283,377
77.380,372

33.373,894

11.999,924
15.806,084
3.253,121
5.893,152

638,002
190,231

109.688,374
18.474.022
26.022,477

361.336,87^
IEP a, s  i  :

C a p i t a l ..............................................
Fond de r e z e r v ă ...............................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Banca în circulaţiune . .
Profituri şi p e r d e r i ..........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s .........................
Conturi c u r e n t e ...............................

412.302.577 415.352,266

12.000,000 
21 373,442 

3.222,588 
226 816,620 

1.646,498 
255,899 

96.021,825

12.000,000 
23.051,453 
3.473,646 

262 438,000 
2.077,070 

213,134 
109.049,274

12.000,000
23.051,453

3.473,646
264.772,460

2.077,070
289,263

109.688.374

361.336872 Scontul 5%* Dobânda 5%. 412.302,577 415.352,266

jI

Dacă zăreşti „ Z a c h e r l i n “ de cel renumit, Nu-1 cumpăra în hârtie învălit.In sticle se v i n d e  ce l  „ v e r i t a b i l “ ,Cu drept de marcă, şi-i admirabil.
Ce-ţi vine zi şi noapte într’ajutor Şi te fereşte de plaga insectelor. Ca să te convingi mai pe deplin Caută după placatul lui Zacherlin,

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


